100年11月第3週我們的心聲專文
傳承先烈奮鬥精神，開創國家美好願景
壹、前言
民國38年底，戰火的煙硝味從陸地飄向海洋，從海洋蔓延到島嶼，國軍為了國家安全、百姓福祉，與共軍在大陸沿海的各個島嶼展開拉鋸戰，而隨著韓戰爆發，東亞戰局驟變，我國的國際地位也有了新的戰略位置，雖然美國加入防衛臺灣的任務，但由於中共憑藉地理位置優勢與人海戰術，這些島嶼仍不免一個個遭赤化的命運。國軍先賢出生入死，誓死捍衛國土，組織反共救國軍出沒沿海島嶼，例如王生明將軍明知即將戰死沙場，卻仍義無反顧，投入前線抗敵，最後壯烈殉國，從容就義。老百姓被迫離開自己的家鄉，在那段風雨飄搖的年代裡，他們坐上一艘艘艦艇，從一個島來到另一個島，寶島臺灣是他們生命中最後的島嶼。
    著名的匈牙利詩人裴多菲曾寫出一段經典的詩句：「生命誠可貴，愛情價更高，若為自由故，兩者皆可拋。」回顧這段歷史，國民政府播遷來臺後，共軍仍無時無刻試圖「解放」臺灣，面對中共無情的攻擊，許多先賢先烈卻仍能不視死亡為畏途，用汗水、鮮血、甚至犧牲最可貴的生命，保衛這塊土地，憑藉的便是「我死則國生，我生則國死」的大義精神，也由於先烈們的犧牲，民主自由的果實才能在最後臺灣開花結果。全體官兵在瞭解一段段可歌可泣的歷史後，應以史為鑑，承先啟後，善盡軍人保國衛民的天職。
貳、國軍官兵應有的認知
一、傳承優良傳統，展現防衛決心
今日我們能夠在復興基地，過著安居樂業的生活，是前人以生命換來的。回顧戰史，國軍自抗日戰爭以來，面對敵優我劣的環境，始終堅持奮戰到底，確保了國家的生存發展與人民的安全福祉。回顧舟山、海南、南日及東山等島嶼戰役，距今已一甲子，雖然目前兩岸交流頻繁，時空環境或有不同，但所有官兵同仁仍應效法前人「犧牲小我、完成大我」、「堅苦卓絕、不屈不撓」的奮戰精神，繼續守護著國家安全與人民幸福。
事實上，兩岸關係看似和緩，但中共始終未承諾放棄對我動武。因此，馬總統於今年10月17日「黃金十年國家願景」－「和平兩岸、友善國際」記者會中，提出現今我國國防安全施政主軸：建構「固若磐石」的自我防衛國防武力，達成嚇阻威脅、預防戰爭之目標，以維護臺海和平穩定，確保國家生存發展。而所謂「防衛固守」，就是以堅實的自我防衛武力保衛國土家園；「嚇阻威脅」就是以堅強的實力，有效嚇阻外來的威脅。
國軍以保國衛民為職志，積極強化戰備整備，厚植防衛戰力，絕對是每一位官兵責無旁貸的本分工作。因此，對任何訓練工作都應本諸從嚴、從難，以高標準來檢驗戰訓成效，除致力武器裝備的現代化及人員專業化外，因應未來作戰型態，更應將建軍的重點置於提昇三軍聯合作戰戰力，使各軍種熟練三軍聯合作戰指揮機制與訓練效能，落實「為戰而訓、戰訓合一」的政策目標，以建構「嚇不了」、「咬不住」、「吞不下」、「打不碎」的整體防衛軍力，使敵人不敢越雷池一步，而官兵同仁更應致力於戰訓本務與砥礪忠貞志節，以不負全民所託。
二、捍衛國家安全，弘揚民主精神
    回顧過去我國民主發展的歷程，國軍向來扮演著關鍵的角色，由於國軍致力維護國家安全，才能為我國民主發展的進程維持一個外在穩定的條件與環境。面對中共武力威脅，我國仍能持續發展民主、深化民主，關鍵因素在於國軍有能力、有決心嚇阻各種外在敵人的威脅，確保臺海和平。
    無可諱言，中共逐漸崛起，我們無意與中共進行軍備競賽，因為經過多年努力，我們對自由民主、活力創新、人文關懷做出的貢獻與開放自信的國家形象，已為國際間認同，這正是臺灣民主的魅力與文明感染力的最佳寫照。我們深信逐漸開放的中國大陸，其所標榜的「中國特色社會主義」將難再抵擋自由民主的普世價值，而中華民國在臺灣從威權統治到自由民主的實踐經驗，正可提供中共民主化發展的參考。
因此，我國國家安全除了奠基於良好的兩岸關係外，更應強化我國在國際間的角色與地位，凸顯我國所擁有的文化、政經「軟實力」，並且持續發揮愛心，投入國際人道救援工作，扮演「負責任的利害關係者」角色。當我國對國際貢獻愈多，愈受各國重視，安全自然愈有保障。
三、提高憂患意識，落實全民國防
中共近來在軟性議題如經貿、文化方面極力營造兩岸融合景象，企圖鬆懈我國人民警覺，但只要碰觸到主權議題，便不難發現中共慣用「硬的更硬、軟的更軟」兩面手法。
    我們要知道，國家安全是無法單憑軍事防衛就能確保的，完整的國防，必須整合軍事防衛與全民防衛的力量。在中共仍企圖謀我之際，全體國人唯有居安思危，提昇有形與無形戰力，積極推動全民國防及建立有效的國防武力，才能有效遏阻敵人的武力威脅。而建構現代化的國防，有賴全民的認同與支持，不僅國軍官兵如此，全體國人亦應常保憂患意識，建立「沒有國哪有家」的愛國觀念，將精神戰力融入日常生活中，應是現代軍人和全體國人所必須具備的生活態度。
參、結語
今年欣逢中華民國建國一百年，回顧歷史，中華民國建國歷經無數艱難考驗，能有今日的民主發展及經濟成就，實屬不易。緬懷先賢先烈對國家犧牲奉獻的大愛精神，及為國家生存所做的努力奮鬥，國人在享受前人犧牲奮鬥成果的同時，更要傳承過去榮耀，承先啟後，開創未來願景。身為國軍官兵必須體認國防安全是國家生存發展的基礎，唯有持續強化國防力量，落實戰備訓練，打造精銳新國軍，才能保障「自由、民主、均富」的成果，與國人共同開創下一個百年榮光。
（本文由國防大學政戰學院政研所研究生謝宗憲供稿）
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