95年6月份第2週我們的心聲

「杜絕毒品危害，確保部隊純淨」
壹、前言：
6月3日「禁菸節」，是紀念林則徐在清道光十九年（西元一八三九年）六月三日，為防止毒品對國家經濟、國民健康的危害，於廣東虎門焚毀英商鴉片，斷然採行嚴厲的反毒措施；林氏的愛國精神與禁菸節重要的歷史價值，殊值現代青年借鏡與參考。國軍為貫徹政府反毒政策，強化部隊反（防）毒作為，依據「國軍反毒工作實施計畫」，制定具體方針；凡官兵違反毒品案，經鑑定有吸食者，逕移軍法院檢察署依法辦理「觀察勒戒」、或「強制戒治」處分事宜。各級主官應本親教親考之原則，實施反毒宣教，並主動掌握、約談輔導所屬官兵，對虞犯建冊列管，務期透過「教育宣導」、「篩檢清查」、「請求醫療」、「輔導勒戒」、「強制戒治」及「追蹤輔考」等措施，長期、持續、全面性的落實反毒工作。

國軍官兵肩負保國衛民的神聖使命，絕對不容許毒品戕害身心健康，造成戰力耗損。全體官兵應認清毒品對國家與社會的危害，在防治上應知悉各種毒品種類、外型、成份及發作症狀，建立反對毒品危害的觀念，提倡正當休閒娛樂，營造良好的生活工作環境，期使毒品遠離我們的家園。各級幹部須強化宣教濫用葯物之流行資訊，使官兵對毒品危害及反毒工作產生正確認知，進而勇於向毒品說「不」，共同建構優質、強健的現代化國軍勁旅。
貳、拒絕毒品危害，建立反毒共識：
近年來國軍官兵在營外吸、持毒品遭警查獲，並經媒體披露情事屢有發現，除嚴重影響軍譽外，少數受毒品危害的官兵不但涉及刑責、影響健康，更為其家庭帶來痛苦。軍人執干戈以衛社稷，身負國家安全的守護重責，若是染上毒品，所造成的危害遠較一般人來得嚴重；因此，國軍反制毒品的作戰，不僅是一場攸關戰力的戰爭，更是純淨軍風，鞏固戰力的正本清源工作，戰勝毒品是國軍官兵義無反顧的義務與責任，大家應該一起來全力反毒，遠離毒害。許多吸毒者都是因一時的警覺性不夠，而踏出錯誤的第一步，致一輩子為毒品所控制，所以想要遠離毒害，就必須對毒品有深刻的了解，其危害可概括為「毀滅自己，禍及家庭，危害社會」等三方面。
就毀滅自己而言，不同的毒品於人體內，都有各自的毒品反應及症狀，不但對健康形成直接而嚴重的損害，甚至吸毒過量以至死亡。由於毒品對消化系統、免疫系統的影響，一旦濫用可導致多種併發症發生，不僅會阻礙個人的學習與成長，導致神經、器官受損，腦力鈍化、退化。事實上，毒品的可怕，不僅危害吸毒者個人，更在於毒品與黑道暴力、色情走私等犯罪勾聯，長久以來都是狼狽為奸的，因此，一人吸毒，賠上的卻不只是身體健康，還連帶衍生了名譽、道德的斲喪與邪惡。
就毒品危害家庭與社會而言，吸毒成癮會造成人格喪失、道德淪落，即醫學術語中的「藥品性格」；當購買毒品耗盡正當收入後，不但會變賣家產，四處舉債以解癮，最後更將造成家庭妻離子散、永無寧日，這種傾家蕩產、家破人亡的悲慘畫面，幾乎已成了吸毒者一貫的結局；尤有甚者，吸毒者為獲取毒品，作姦犯科不擇手段，嚴重危害人民生命與社會治安。此外，因吸毒者喪失工作能力與正常生活，所需負擔勒戒醫療的費用，以及緝毒、戒毒與防治藥物濫用工作等等沉重的社會成本，嚴重衝擊了國家社會與家庭的正常發展。
國軍官兵必須深切認識毒害的嚴重後果，遠離毒品的致命誘惑，勇於向毒品說「不」。防毒的第一步就是「拒絕第一口的誘惑」，對於毒品的誘惑，絕不能因一時的好奇，心理苦悶、壓力或不如意時，而輕率地接觸、吸食它，否則終生將墮入毒害的痛苦深淵，輕則傷身，重則喪命，成為終身難以彌補的遺憾。我們要特別提醒官兵弟兄不要相信提神、享受刺激等藉口，而輕易去嘗試毒品，尤其要對某些人所謂「只要短暫擁有，不在乎長久」的吸毒有理說，加以嚴厲的譴責。進而一起參與「反毒戰爭」，徹底將毒品趕出我們的周遭，共同創造健康、清新、無毒的生活空間。
參、培養正當娛樂，摒除不良嗜好：
時下的年輕族群，抗壓性較差，部分官兵入營後，面臨部隊各項訓練要求的管制與挫折，容易將其轉化為心理及生理上沉重的壓力，為了尋求紓解和調適，吸食使用毒品等消極逃避方式，也成為一種錯誤的另類選擇。所謂人生不如意事十常八九，人是具有情緒、好惡的高等生物，難免有心情低落、苦悶沮喪的低潮，當然需要尋求紓解、宣洩，但是應該以健康正當的休閒娛樂來排解，如因一時挫折、鬱卒就靠毒品宣洩，只會沉淪於毒品的深淵中不能自拔。毒害不會從天而降，通常皆經由損友或毒販設陷傳送，經查獲之案例中，即發現有不正當場所將毒品摻入香菸，供人吸食的情形，故應隨時提高警覺，在不熟悉的地方中，不要隨意接受陌生人所送的飲料或香菸等，以確保自身的安全。另根據統計，電動玩具店、網咖、KTV、MTV、PUB、酒店、舞廳等場所，是吸毒者最常出沒的地方，販毒者往往不擇手段的在這些場所設下陷阱，引誘或威脅他人施用毒品，唯有遠離是非場所，才是良策。
當前國人，尤其是青少年使用新興毒品的情形已相當嚴重。根據行政院衛生署的調查研究發現，近年來國內毒品吸食人口不斷增加，年齡層則有逐漸下降趨勢，已侵入青少年階層。而法務部調查局的研究結果，也同樣發現所謂新興毒品藥物的濫用者，大都為心智發育尚未完全的青少年，其所以接觸毒品藥物都因好奇、尋求感官刺激，對於毒品藥物可能對自身所造成之危害，多渾然不知。在許多毒品犯罪分析中，大多數是從食用搖頭丸、安非他命到海洛因的漸進式發展，這些人為求更大的感官刺激，而走上吸毒的不歸路。故拒絕毒品的最基本方法是要摒拒不良嗜好，培養正當的休閒活動，才能遠離毒害。而且毒品所造成的心理依賴非常可怕，案例發現吸毒犯在監獄服刑後，其生理的身癮雖能戒除，但心癮卻難根絕；因此，切不可自認為意志過人，絕對不會上癮，而輕易以身試毒，最終深陷毒害的泥沼，難以自拔。
健康的身體、飽滿的精神，必須靠適當的營養、運動與休息，想用毒品藥物來提振精神或治療病痛，只不過是預支精力、透支生命的愚蠢行為，尤其一些不法商人利用人性弱點在檳榔、提神藥或減肥藥中摻入毒品，做為牟取暴利的捷徑，國軍官兵應特別注意使用此類物品，不要隨意聽信誇張不實的藥效，毒品所傷害的是自己的健康、生命與尊嚴，千萬不能礙於情面或義氣，而接受引誘與慫恿，造成終生的遺憾。由於毒品氾濫已成為全球性問題，世界各國均有防制「毒品危害」觀念，大力推動反毒工作，台灣因地緣關係，毒品循各種管道流入的情形日益嚴重，對我國民健康、社會治安和國際形象均已產生不利的影響；為防止毒品對國家經濟、國民健康的危害，落實反毒教育，杜絕毒品流入軍中，是當前純淨軍風最根本，也是最重要的工作。國軍官兵除應深切體認毒品的危害之外，還須學習拒絕毒品的誘惑，全面配合毒品查禁，避免毒品戕害同袍，影響建軍戰備任務的遂行，如發現違犯者，應立即反應檢舉其不法行為，才能確實達成純淨軍風，維護國軍戰力的目的。
肆、結語：
長久以來，毒品一直是危害社會也危害人類最深的罪魁禍首。中英鴉片戰爭就是一個最好的例子，大自國家社會，小至個人家庭，險些遭到亡國滅種的浩劫。當前社會資訊的發達，縮短了人與人之間的距離，更使毒品及違禁藥品的濫用得以日漸猖獗；許多的年輕人常因年少輕狂，喜好冒險逞能，結果一不小心就成了煙毒受害者，弄得人財兩失，家破人亡。近來，特別是安非他命、搖頭丸等毒品，在時下青少年間迅速流傳、擴散，對民眾的健康及社會的安定危害甚鉅。毒品本身具有成癮性，吸食者一旦上癮，便容易受犯罪集團的控制與擺佈，此種擴散效應的速度與範圍若在軍中發生，對國家安全將造成立即而明顯的危害，殊值我們重視與防範。
為落實反毒工作，國軍除加強宣導教育及執行篩檢措施外，國軍北投醫院藥癮科，亦於民國八十三年開始成立藥癮病房，針對國軍官兵藥癮個案可能出現的問題，提供包括精神科醫師、護士、心理師，社工師與職能治療師等完整之醫療團隊進行治療，協助吸有藥癮及需要者進行醫療勒戒。此外，各級部隊應充分運用「心理衛生中心」及「地區心理衛生中心」的輔導機制與專業職能，依「國軍心理輔導三級預防體系」，對具有煙毒紀錄的官兵實施心理輔導，以確保國軍「反毒作戰」的成效。

清末反毒大臣林則徐，曾以「國無可用之兵、無可籌之糧餉」痛陳毒品危害之深。毒品除了傷害國民健康之外，更因為吸毒所造成的各種社會成本負擔導致國力下降，使得世界各國推動反毒工作皆不遺餘力。國軍負有保國衛民的神聖使命，應深切了解毒品的危害，建立良好的休閒習慣，勿受一時好奇心作祟而去嘗試，或是經朋友的引誘而勉強吸食，俾能防微杜漸，遠離毒害；全體官兵人人更應認清毒害的嚴重後果，大家一起來反毒，勇於向毒品說「不」，以果敢的、積極的、具體的行動杜絕營內吸食管道，讓毒品沒有生存空間與機會，共同打造一個無毒、純淨、健康的生活環境，讓毒品進不來、藏不了、跑不掉，以增進國軍官兵身心健康，具體提升國軍總體戰力。

「莒光園地」節目重點介紹
政策說明—國軍維護公平人事制度的堅定立場與決心：由國防部業務主管針對國軍人事制度、人事紀律實施政策說明。

電視演講會—打造成功人生的秘訣：成功就是—「慾望＋行動＋堅持」。在人生道路上，要不斷地挑戰、突破、進攻，才能成為光榮勝利的贏家！為使官兵建立正確的人生觀，擬邀請暢銷作家戴晨志老師，藉由對生活週遭人事物的細微觀察，以及各領域成功人物的奮鬥故事，鼓勵每個人認真彩繪自己的生命天空，為自己戴上幸福的冠冕。

軍歌傳唱「浩氣」：為推廣國軍樂教工作，提升官兵文化內涵，使其深切瞭解國軍建軍歷史暨歌曲時代意涵，進而激發愛國情操，以厚植精神戰力；本月份軍歌傳唱歌名為「浩氣」，歌詞意寓深遠，曲風雄壯，確可達激勵士氣、振奮軍心之目的。
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