「中華民國陸海空軍軍人讀訓」釋義

第一條：實行三民主義，捍衛國家，
不容有違背怠忽之行為。
（第一週研讀）
    「三民主義」是我國的立國精神，承襲傳統文化，融合西方文明，體現於我國憲政體制、民主自由與多元開放的生活方式；國軍是依據憲法組成的軍隊，國軍官兵必須服膺憲法規範，共同為維護民主憲政而努力。

國軍教戰總則第一條指出：「國民革命軍，以實現三民主義，確保我中華民國之獨立、自由、平等與維護世界和平為目的。凡有侵犯我領土主權及妨礙我主義之實行者，須全力掃除而廓清之，以完成我革命軍人之神聖使命。」基於憲法所明定的國家體制，以及教戰總則所確立的國軍使命，國軍袍澤必須遵奉服膺，踐履篤行的重責大任已非常明確。為了維護我們得來不易的民主憲政體制及民主、自由、開放與富裕的生活方式，國軍官兵肩負保國衛民使命，矢志效忠中華民國，確保台、澎、金、馬安全，愛護兩千三百萬同胞，為捍衛中華民國而犧牲奮鬥。
（本文節錄自國防部93年10月27日勁勒字第0930015577號令頒「中華民國陸海空軍軍人讀訓實施辦法」）

理直氣太壯反而出錯

事情的對錯，沒有絕對的標準。

多些不同的角度，多些體諒的考慮，

就會放下對立的成見，圓融了彼此溝通的氣氛。
（第二週研讀）

理直氣壯，沒什麼不對吧？站在有話直說的立場來看，當然沒有錯。不過，許多人際溝通的專家還是勸告我們：「理雖直，氣要和！」很多朋友都跟我反應說：「對啦，同意。理直，氣要和！但是，為什麼做起來就是這麼難呢？」世間許多道理，都是知易行難。有時候，是決心不夠！有時候，是行動力不足。有時候呢，呵，道理的本身就有問題。

秋蘋是公司的資深同仁，認真盡責，個性率直，大家私底下都跟她很親善，但如果有意見上的差異，都很尊重她。因為，她開罵起來，聲音很大，而且每次討論到最後都證明她說的有理。

半年前，部門來了一個新主管，是空降部隊型的，老闆不知道聽誰介紹就高薪挖角，禮聘他成為秋蘋這個部門的主管。起初，秋蘋對他意見很多，造成管理上的麻煩。老闆和其他同仁都誤以為，是因為原先主管離職之後，秋蘋沒有被擢升，才導致對立。直到經過幾件事情之後，部分同仁才知道秋蘋的反對，並非基於一時的情緒、或個人的恩怨，而是新任主管的確有些讓人覺得不服的理由。

譬如：他早上開會前，總要先上網看股票開盤，讓大家坐在會議室裡多等了十分鐘；他常準時下班，卻把桌上弄得很凌亂，電腦也不關，假裝自己還在加班，只是離開位置一下而已；他還把公司端午節送客戶剩下的文具禮品，拿了一份占為己有，放在辦公室用。以上，這些林林總總的傳聞，像星星之火，在同仁之間口耳間蔓延，不管是否為事實，他的形象都已被燒成灰燼。而他還質疑某個同仁，生病請假沒附上醫院證明。這件事惹惱了喜歡仗義直言的秋蘋，她在會議上公然列舉主管的不當行為，還說：「你應該覺得慚愧，明天不要來上班了！」

隔天，主管果真缺席。老闆出面處理，還是將主管挽留。雖然，他的行為不對，應該改進；但是，還沒有到必須被辭退的地步。更何況，秋蘋無禮的舉動，違反公司的倫理，踰越管理的尺度，在老闆眼中錯得更離譜。於是，老闆要求秋蘋必須跟主管道歉，以維護他的威信，否則勢必造成將來管理的困難。

秋蘋道歉之後，難過得跑來向我哭訴：「顧問，我到底哪裡做錯了？」本來我也很想跟她互勉說：「理直，氣要和！」但是，當下我並沒有這麼做。在這個顧問的案例中，我發現「理直，氣要和！」之所以會「知易行難」，是因為每個人都堅持自己是對的，別人是錯的。如果，能更退一步想想：我的觀點或看法，也不一定是對的；或者，別人犯錯，可能也有他的苦衷。就不會當場發很大的脾氣，彷彿要置對方於死地。

當我們不堅持自己「理直」，要做到「氣和」就會容易很多。畢竟，事情的對錯，沒有絕對的標準。多些不同的角度，多些體諒的考慮，就會放下對立的陳見，圓融了彼此溝通的氣氛。
（本文節錄自吳若權著《好人，也該擁有好人生》，時報文化出版，2008年，pp.116~122）
「工作成就定律：唯態度論」

　　

工作成果（Performance）、能力（Ability）、

態度（Attitude），組成工作成就定律：P=A×A，

強調每一個人的態度決定了一生的命運與工作成就。
（第三週研讀）

　　成功的關鍵因素是什麼？能力、資源、時運，還是其他？這個有趣的問題困擾了所有的工作者，有人努力學習，因為相信能力，有人燒香拜佛，因為相信命運。但大多數人不知道答案就在自己身上，你的觀念、看法、態度，才是真正決定人生成敗的關鍵。這就是工作成就定律：P=A×A。

　　工作成就定律指的是每一個人的工作成就的大小，等於能力乘上工作態度，能力越高，工作態度就越好，其成就越大，也是遠離失業的不二法門。但大多數人都只重視工作能力，念書、學習，取得高學歷，都在增強工作能力。而重視工作態度的卻少之又少。大多數的工作者缺少正確的工作倫理，對公司、同事、工作本身，是否具有正確的工作態度，成為全社會工作職場上的最大盲點。

　　工作態度的重要，可以從工作成就定律中看出。每個人的工作能力絕對不會是零，因此工作成就也會有高低。可是工作態度卻有可能是零，而一旦工作態度不正確，工作態度是零，其工作成就就是零，能力再高是無用的。甚至因能力強，態度不正確，反而往壞的方向發展，做出對組織、工作、公司有害的事，大多數職場弊案，都是這種人做出來的。

　　因此，工作成就定律，其實說明了工作就業的「唯態度論」，態度決定一切，相對而言，學歷、能力反而並不重要。

　　許多成功的案例都說明了「唯態度論」，一個從基層做起的人，最後可以升到總經理，就是「工作唯態度論」的註解，因為基層工作者一定是能力不足的，但因態度正確，努力學習，全力以赴，認同組織，無怨無悔，能力當然不斷增強，主管當然賞識他，所有的好運機會都降臨他的身上，最後他當然會成為公司的最高主管，成為職場的成功者。

　　「唯態度論」其實不只在工作上，成功更是「唯態度論」，許多創業者將失敗歸咎於資金、經驗、時機，其實是錯的。因為只要態度正確，沒有資金的人，會得到他人的信任、幫忙，今天缺資金，但明天會解決；能力不足的人，沒關係，只要態度正確，努力不懈，今天不會，明天就學會，能力會快速累積；而今天時機不對，運氣不好，只要態度正確，不怨天尤人。繼續樂觀工作，時機、運氣總會來的。

　　這個社會聰明人太多了，缺少的是執著的傻子，對理念執著，對道德執著，對工作執著，對過程執著，對成果執著，成就的唯態度論，絕對可以讓你遠離失業，接近成功。
（本文節錄自何飛鵬著《自慢：社長的成長學習筆記》，城邦文化事業股份有限公司 商周出版，2007年，pp.69~72）

夢想，靠行動才能實現

當你對自己所期望的

業績、目標、夢想等有強烈的冀想，

就會成為吸引它們的巨大磁鐵，讓它們來到你的身邊。
（第四週研讀）

生活中總是存在兩種類型的人：一種類型是天天沉浸在計畫和夢想中，看不到真實的行動軌跡；一種類型是把夢想落實到計畫中去，成為敢於行動的人。你是屬於哪一類呢？回想一下你過去的生活經歷，你很容易就能找到答案。
有夢想，為何沒有行動

有些人有夢想，為什麼會沒有行動呢？具體分析，大致有以下幾個原因：

☆怕：

怕在行動中做錯、怕出醜、怕尷尬、怕結果不好、怕被別人笑話。這些懼怕往往出現在你開始行動之前，內心有了這些恐懼，更是不敢行動。

☆弱：

意志力薄弱，一遇到苦難、挫折，就想自我放棄，當個縮頭烏龜，思想動搖，不能忍受行動帶來的痛苦，往往中途放棄。

☆懶：

身心都懶，思想上不積極思考，或是有想法，卻不去想進一步實行的具體方案；行動上，則是沓拖推延，總是窩在一個角落徒然做白日夢。

☆賴：

習慣依賴他人，父母或者朋友，依賴外界的客觀條件。總是能夠為自己的不行動找到各式各樣的理由。

☆假：

有一些人所謂的宏圖大志，只是一時的表現，出於當時的某種目的，並不是他真實的想法。

☆低：

綜合素質低下，達不到行動的要求。眼高手低，無法行動。

如果你的夢想不能實現，是因為有以上原因中的一條或幾條，你就應該加以警覺，因為它們是阻礙你成功的絆腳石，阻礙你行動的減速器。
有多少顧慮，就有多少負擔

我們經常見到許多人，在行動之前總是提心弔膽、猶豫不決，包括我們自己。如果出現這種情況，首先就要問自己：「我害怕什麼？為什麼我會這樣優柔寡斷，白白讓這樣的機會從身邊溜走？」

你的優柔寡斷，可能是害怕挑戰，害怕失敗，害怕自己能力不夠，害怕隨行動而來的種種問題。但如果你不去行動，你只能保持現狀，不會有任何進步，也不會有任何收穫。行動並不是建議你去莽撞行事，只是讓你放開自己想像力的勇氣。

當你認清了方向，確定了人生目標，就要勇敢地行動起來，對自己的能力充滿信心，不要懼怕困難，更不要有太多顧慮，儘管走自己的路，睥睨周遭質疑的目光。當你朝著目標心無旁騖地前進，相信你肯定會抵達成功的彼岸。
把夢想轉化為行動

行動才是成功的保證，行動才能去實現夢想。如果不把目標轉化為行動，再多的方法、再美的設想到最後也是無濟於事。如果你想要實現夢想，唯一的途徑就是行動！

卡薩爾斯（Pablo Casals）是世界著名的大提琴家，當他取得舉世公認的藝術家頭銜之後，他依然每天堅持練琴六個小時。有人問他為什麼還要那麼勤奮練琴，他的回答很簡單：「我覺得我仍在進步。」成功是沒有終點的，就像我們旅程中所走過的一個個站牌一樣，必須一站站向前走，一步步努力下去，在行動中發展自己，在行動中找尋更高遠的目標，這樣你的人生才是富足的，才能從一個成功走向下一個更耀眼的成功。
（本文節錄自王寶玲、楊婕著《秘密背後的秘密》，創見文化出版，2009年，pp.53~60。）
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